

EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Marzo 23 de 1932
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
casa LUCIANO IFRAN

AÑO I
Número 29

Tarifa de Suscripción

Año adelantado	\$ 5.00
Semestre	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

Por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

Acarreo de ganado por tierra

Es ya un hecho que la propaganda del acarreo de ganado por tierra a Tablada dará sus resultados.

Los señores José María y José Antonio Marín Sánchez, vecinos de la progresista localidad de Tupambae mandaron el sábado 19 del corriente su primera tropa de ganado compuesta de 300 novillos.

El ejemplo de estos dignos hombres favorecedores de nuestra campaña, tienen que tener irremisiblemente sus imitadores, no otro camino a seguir sino el expuesto en la memorable reunión del día 12 en el local Isidoro Hill.

Estos vecinos dieron su palabra en dicha Asamblea y han cumplido al pie de la letra lo que ellos expusieron.

Desterremos unidéndonos todos el egoísmo de la empresa del Ferrocarril.

Los beneficios que esta acción reportaría al país son incalculables, pues esto daría como resultado el empleo de muchos hombres de trabajo, que hoy desgraciadamente lo vemos patente. Una prueba de ello, tenemos bien fresca; y fué en el Remate Feria realizado el día 18 por el martillero señor Antonio Gianola en la estancia de la sucesión Lucas; triste es confesarlo, pero la verdad sea dicha.

Habían alrededor de la pista

más de cien troperos en busca de trabajo venidos algunos desde el departamento de Rivera. Esos hombres de trabajo acudieron esperanzados en una changa para poder llevar su alimento a sus familias, pero que desgraciadamente se vieron defraudadas sus ilusiones viendo a muchos retornar sin haber conseguido nada.

Ganaderos, no dejemos que la miseria se apodere de la campaña, envíemos todos sea grande o chica su remesa de ganado por tierra a Tablada, demos el pan a esos humildes trabajadores que sabrán agradecer más que la empresa del ferrocarril y que al mismo tiempo la boran el proceder de tan humanitario gesto en el momento que es más crítica la situación.

Imitemos todos desde ya el ejemplo de los señores José María y José Antonio Marín Sánchez.

La feria en Cerro Chato

Nos comunica el señor Gianola, que la feria anunciada para el día 24 del corriente en el local «Beloqui» ha sido transferida al día 14 del próximo mes de Abril.

Hacemos este llamado porque aparece en el aviso que publicamos en otra página con la fecha 29 de Marzo.

Quedan enterados nuestros ganaderos.

LA FERIA EN TUPAMBÆ

(—*—)

\$ 50.700 de venta
(—*—)

Desde hace mucho tiempo viene anuncianto la liquidación de muchas de las haciendas que poblaban los campos de la sucesión de José Francisco Lucas, en las proximidades de la estación Tupambæ, además de otras anotadas por hacendados particulares.

El éxito obtenido por el martillero Gianola no puede ser más alagador ya que ascendió el total de ventas entre 50 y 51 mil pesos. Esto como se vé está bien a las claras el interés despertado entre los hacendados por adquirir ganados de buena calidad.

El remate inició con un lote de lanares que fueron vendidos a precios que dada la situación porque atravesamos fueron bastante buenos. Acto continuo se realizó el remate de vacunos con lotes de novillitos y vaquillonas en lotes bien clasificados los cuales se vendían corrientemente y que fueron adjudicados en su mayoría por los señores Lorenzo Salvo Carrara y Francisco Sarasola.

Es de lamentar que hubieran quedado lotes bastante respetables sin pasar por la pista, hecho éste que dejó a muchos interesados el deseo de su compra ya que la distancia larga de algunos de ellos merecía un poco de sacrificio, siendo con seguridad mucho más alta la venta de haber llegado al total de la inscripción anotada.

El señor Gianola con la cooperación de la firma Oddo, Rivero y Cia. todos ellos hombres de toda confianza, han obtenido un victorioso éxito en este primer remate, augurándoles para lo sucesivo continúen beneficiándose el trabajo incansable que como hombres de acción se han propuesto realizar.

La concurrencia fué bastante considerable viendo entre otros a los señores Lorenzo Salvo Carrara, Francisco Sarasola, Maestropierto, Benítez A. Benítez O. Leopoldo Reboleto (hijo), Pantaleón Custodio, Silvestre y Edelmiro Echevarría, Olano, Oreste Díaz, Alberto Terra, Mauricio Silvera, Pantaleón Morán, Bernabé Zeballos, Juan da Rosa, Sotero Segredo, Pío Segredo, Felipe Iriarte, Hilario Machado, Oscar Iza, Hilario Caetano, Francisco y Lorenzo Sergio, Rafael Longo, Arquimedes Segredo, Pedro Silvera, Pedro Rivero, Juan Cora, Juan Bonilla, Raúl Iza, Alberto Souto, Salvador Estavillo, Celestino Díaz, Valerio Fernández, Eulogio G. Dutra, Antonio González de Armas, Juan Barreto, Antonio Escoto Osorio Martínez etc.

Biògrafo

—|*|—

En el Cine Recreo, el sábado último, se dió función pasando la película titulada «El Río del Ensueño». A este acto concurrió numeroso público.

Accidente

En la casa de comercio que el señor Faustino Saint tiene establecido en Cuchilla del Comercio, un hijo de éste llamado Carlos, de 9 años de edad fué lastimado en una pierna por una coqueta que le aplicara un equino.

Intervino para su curación el doctor Jorge F. Stephens, dándole varios puntos de sutura.

El estado del herido es satisfactorio.

Avíse aquí

EL HERALDO

La dirección de esta hoja hace saber a sus amables lectores que debido a la tradicional SEMANA DE TURISMO haremos nuestra consabida RABONA por tanto esperamos nos sabrán disculpar.

LA DIRECCIÓN

Año 1932

Antonio Gianola

Rematador
y corredor Público
Escritorios:
Calle 25 de Agosto 685
MELO

Grandes Ferias Ganaderas de Otoño

Que realizaré en las siguientes fechas y locales y con las ofertas de haciendas que a continuación se detallan

Martes 29 de Marzo

En Cerro Chato Local Manuel Beloqui
Con los señores Echevarría, Igarabide e Ibargoyen
1500 vacunos 1200 lanares
Con la base de la liquidación al mejor postor de 250 novillos de 2, 3 y 4 años.

Sábado 2 de Abril

En Higueras Local Bella Unión
Del señor J. Darmin Monteiro
2500 vacunos 1500 lanares
Zona muy vendedora Buenas haciendas

Sábado 9 de Abril

En las Cañas a 50 ks, de Melo Local P. C. Sosa
2000 vacunos 1500 lanares
Ventas rápidas y en su totalidad al martillo

Martes 19 de Abril

En Vergara Local Nicolás Inciarte
Con los señores Nicolás Zarasola y Salvador Acosta
3000 vacunos 2000 lanares
Mercado muy liberal. En la feria anterior se vendieron 42 mil pesos.

Sábado 30 de Abril

En Tarariras Por Estación Santa Clara
Local «La Italia»
Con los señores Francisco A. Sergio y Hnos.
2200 lanares 1500 vacunos
Mercado de concurrencia de muy buenas haciendas

Sábado 7 de Mayo

En Guazunambi Local Atanasildo B. Yarza
1200 vacunos 1200 lanares
Mercado de ventas rápidas

Sábado 14

En Buena Vista Cerro Largo
Local Cornelio G. Lemes
1200 vacunos 1000 lanares

Notas: En todas las ferias anunciadas los baños y pastoreos son gratis. Las haciendas que concurren deben venir munidas de sus correspondientes guías o certificados de conducción. Comisiones de costumbre.

Por mas datos e inscripciones a los propietarios de los Locales o a mis escritorios en MELO

CURE la sarna con **POLVOS COOPER**. Bañe sus vacunos con garrapaticida concentrado COOPER, son los mejores y más baratos. Vacune sus haciendas con **SIVORI** y estará tranquilo.

Consigne sus frutos a **VARELA, GARCIA GUIMIL y Cía.**, Asunción 1195 Montevideo, que será bien defendido.

SOCIALES

VIAJEROS

Por Montevideo la señora Genoveva Ifrán de Gadea.

Regresó de Tarariras, el joven Tito Medero Cardona.

Ausentóse para Bañado de Medina el joven Juan P. Etchamendi.

Anduvo por el Carmen la señora María Edelma Urrutia de González.

Del Arazá los señores Rufino y Abelino Saravia.

Del mismo punto el señor Doroteo Ifrán.

De Cuchilla del Comercio El comerciante Miguel Gazzue.

Anduvieron por el Cordobés el señor Pedro Etchamendi su señora esposa Zulema Sala de Etchamendi su señorita hija Nena y la señora Josefina B. de Etchamendi.

Estuvo en esta el Jefe de Policía de Durazno señor José M. Muñilla.

Por las Palmas la señora Amelia F. de Pastor y sus hijos Ricardo y Totó.

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRA
VIOLETA, ELECTRICIDAD
MEDICA, MICROSCOPIA
DIATERMIA

Cerro Chato

De las Palmas la señorita Amalia Velazquez.

De igual punto el joven Hernán Larrosa.

De Montevideo la señora Josefina I. de Beloqui.

Anduvieron por Santa Clara los jóvenes Agustín Aguinaga, Martín Radiccioni y Agustín Acosta.

Estuvieron en ésta el Comisario de la 7a de Durazno señor Félix Sánchez, el Sub Comisario y Escribiente de la misma

Visitaron la localidad el Sub Comisario y Escribiente Seccional señores Alpírio Nuñez y Francisco Ojero Pereira, respectivamente.

De Treinta y Tres señor Tedino Ifrán.

Regresó de Averias la señora Dora Alvarez.

De Tupambaé el señor Otilio García su esposa Elina Vera de García y su hijita Nidia Nené.

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista
CERRO CHATO

De Montevideo el señor Uberto García y su esposa Esmeralda Sanabria.

Del mismo punto el señor Fermín García (hijo) y el joven N. Muso.

Anduvo por Tupambaé el se-

ñor Edelmiro Echevarria.

De Averias el joven Mateo de los Santos y sus señoritas hermanas Demetria y Teodora.

Del mismo punto la señora Adela de los Santos de González y su hijita Beba.

Por Tupambaé los señores Valerio Fernández y Eulogio G. Dutra.

Anduvieron por Santa Clara los señores Juan Francisco Neves, Zapicán Cibils y Francisco Furno.

ENFERMOS

Restablecida la señora Felicia N. de San Juan.

—Completamente mejorado el señor Luciano Ifrán.

—Sigue mejor el señor Constantino Escariz.

Sociedad Recreativa "La Criolla"

El pic-nic-del domingo

Celebróse con un gran entusiasmo el anunciado Pic-Nic en la quinta Igarabide.

Por no disponer de tiempo suficiente para hacer su correspondiente crónica de la ya famosa fiesta, prometemos hacerlo en el número siguiente.

He aquí la nónima de familias y señoritas asistentes de dicho acto.

Familias de: Ortiz, Machado-López, Etchamendi- Sala Garat, Larrañaga- Alargunso, Igarabide- Saravia, Fuentes-Silveira Correa- Fuentes, Ibargoyen- Da Costa, Jubin- Neves, Dreyer- Espíndola, Furno- Duate, Sanguinetti- Muape, Silvera Prego, Cantera- Silvera, García-Vera Saravia, García- Bacelo, Laín- Bacelo, García- Zanábría, Escariz- Correa, Pereira- Pochelú, Pochelú- Pochelú, Sosa- de los Santos, Alvarez- González, Suárez- Diaz, Saravia- Zabala, Segredo- Pérez, Lain- Mosera, Flia. Gavaldo, Ranero- Roby, González- Urrutia, Miguel- Cáceres Mederos, Reboleto, etc, etc.

Señoritas: María Celia Muñoz, Clotilde y Pepa Machado López, Olga Benítez, Maruja San guinetti, Maruja e Irma Silvera, Laura Cantera; Blanca, Adela, Clara, Rumilda y Juanita Sosa, Julia Elina y Mirta García, Dora y Pura Alvarez, Josefina y Rosa Sosa, Sofía, Teresa y Olga Escariz, Teodora y Demetria de los Santo, Hadel Zulma y Elsa Contreras, Amalia Velazquez, Chicha y Chichess Segredo, Ilda Sosa, Joaquina Ibargoyen, Mangacha y Clotilde López, Mireya Fuentes, Petrona G. Isolina Correa Fuentes, Vi-

RIMAS AL DE SIEMPRE

Amado: No sabes cuanta tristeza—al corazón doblega—no sabes cuanto pesar—el alma me devora—... mi pecho herido—se entrega a suspirar—y mira lenta—pasar hora tras hora—

Amado: Tiemblo y desvaria...—nada me da—placer ni calma—el hastío es mi eterna enfermedad—que hasta consume y oscurece el alma—

Amado: Te amo tanto—que casi es imposible—que más se pude amar—en este suelo—pero mi dolor—y mi pena horrible—es no poder darte el cielo—con mi amor.

Amado: En esta tierra—aquí donde han nacido—nuestras almas—que se aman con locura—el santo amor—a veces—se paga con olvido—y se paga—con amargura el placer.

Amado: ¡Ay! yo no quiero—que jamás tu mente—de nuestro amor—llegue a olvidar la historia—mafiana, cuando—esté ausente o muerta—no guardarás—mi nombre en tumba memoria—

Amado: Llegarás a olvidarte—de que un dia—en azucenas cambiastes mis abrojos?—acertarás tu alma—de la mia—sin que me vuelvan a mirar tus ojos?

Amado: Tu que eres el Dios de mi creencia—¡me olvidarás al fin?—Si esa es mi suerte—¡Ay! antes que tu olvido—máñame Dios—la dicha de la muerte—

CORAZON QUE AMA

viana Fuentes, Zulema Etchamendi, Celia Ibarra, Blanca y Nilda Lain, Mirta Pastor y otras que no recordamos

¡Que cruel es el ser que engaña; el ser que juegue con un corazón, (por pequeño que sea) y que lo considere como jugete de niño, que a veces le halla tan perfecto, que poco se importa aunque esté a su lado; ese ser que no escudriña lo pasado lo presente, que goza haciendo sufrir almas humanas, retenga su mente esta verdad; que muchas veces con su hipócrita amar, da por terminada la preciosa novela de una juventud, en cuyo último capítulo se lee «Asesino de almas!» Pero cuando el amor nos sonríe; cuando sabemos amarnos como se ama solo una vez, somos felices; sentimos que la felicidad aletea con sus alas de oro a nuestro alrededor; espanta con su tenue brisa la maldad, y logra volar la hiel del alma en un instante, y entonces se encuentra la calma, el divino amar. Y yo te he encontrado a ti; suave, dulce y tranquilo; tus miradas arracadoras llenas de dulces ternuras, son un madrigal de amores, un rayo de sol que alumbrá un ramillete mafianero, y tu voz melodiosa, hace se llene de placer mi corazón que solo late por ti. Tu alma es blanca como el alma de un niño; tu corazón encierra misteriosos encantos, y me haces olvidar del mundo la dicha falaz. He pensado... he pensado mucho; y se que encontrarás en mí, a la mujer divina de que un dia hablaste, y al leer estas líneas comprenderás por que las escribí.

NENIA

[Amor, divino tesoro!]

Para F. que está lejos.

¡Que dulce es el amor! Cuando pasamos a la edad divina, a la edad de las ilusiones, las esperanzas y los sueños de ventura, sentimos el despertar alegre de nuestros corazones, que han dormido ya un sueño parecido al de Sirvana; y abrir de par en par las ventanas del castillo al sol de la vida que entra de lleno, poniendo un beso de luz en los rincones de sombra y barriendo el polvo y los recuerdos de las cosas idas! Entonces, cuando la dulce primavera del amor inunda de cariño, quizá para siempre nuestros corazones juveniles, empiezan a nacer en el jardín de nuestras almas, las rosas rojas del amor iluminadas por el sol de las pasiones. Y a veces... ¡ay!... pasan, y al pasar se detienen las sombras negras del esfíncer desengaño, sin un beso de luz para iluminar nuestras almas, sin un beso de sol para las florecitas que se marchitan, y así, con esas densas sombras, vive en el mustio jardín, la perdurable flor del recuerdo, bajo el cielo del alma oscurecido por las penas; esas detestables penas que deja la agonía de un amor fuerte y casto, el cual no se olvida jamás, porque queda grabado con letras indelebles en lo más recondito del alma; pero logra a veces otro amor, curar las enormes heridas causadas por las punzantes espinas del desengaño... pero sus huellas no se borran jamás.

NECROLOGICA

A la avanzada edad de 81 años dejó de existir ayer el estimado vecino de esta localidad señor Saviniano Muñoz deceso este que enluta a conocidas familias de nuestra sociedad. Paz en su tumba y nuestro sentido pésame a sus deudos.

a Importancia de la Vacuna Antitifoidea

DE TODAS las enfermedades infecciosas de fiebre tifoidea se distingue como uno de los ejemplos notables del valor preventivo de la vacunoterapia. La experiencia de las organizaciones militares de las naciones principales del mundo durante los últimos 25 años, ofrece un volumen enorme de datos estadísticos que demuestran, fuera de toda duda, la eficacia de la vacunación antitifoidea. La ocurrencia de la fiebre tifoidea en los ejércitos, donde es compulsoria la vacunación antitifoidea, se ha reducido prácticamente a la nada.

Se cita como un ejemplo la experiencia del Ejército Inglés en la Guerra Boer de 1899 a 1902, antes de que se pusiera en uso la vacunación contra la fiebre tifoidea. El total de soldados en pie de guerra durante ese período era de 108,256 solamente. Entre ellos se desarrollaron 67,684 casos de fiebre tifoidea, con 8,022 muertes, o sea un 14 por ciento anual de mortalidad. Sin embargo, durante la guerra mundial la vacunación contra la fiebre tifoidea se hizo general, y aunque el número de soldados en pie de guerra al año era de dos millones más o menos, o casi diez veces más que en la Guerra Boer, se presentaron 20,139 casos de fiebre tifoidea con 1,191 muertos, o sea un por ciento anual de 0.139 de mortalidad o menos de la centésima parte del promedio de mortalidad durante la Guerra Boer.

La experiencia del ejército de los Estados Unidos fué parecida. Durante la última guerra, y a pesar de la rapidez con que se reunieron millones de hombres en los campamentos, el promedio de casos fué sólo de 0.17 por mil. Las estadísticas de los ejércitos son tan convincentes que debieran ser necesarios muy pocos argumentos de parte de los médicos para inducir al público a aprovecharse de la influencia protectora de la vacunación.

Existen pruebas abundantes que evidencian el valor de la vacunación antitifoidea en la vida civil, aunque las estadísticas, desde luego, no son tantas.

Datos acerca de la Fiebre Tifoidea

La fiebre tifoidea es una enfermedad contagiosa que se contrae cuando entran en el organismo—con la comida ó las bebidas—los gérmenes tifoidea que vienen de los derrames de una persona que padece, o ha padecido previamente, de la fiebre tifoidea. Cuando los microbios entran en el organismo, crecen y se multiplican en los intestinos y a menos que el in-

dividuo tenga una buena inmunidad, los síntomas de la enfermedad aparecerán con toda probabilidad.

La fiebre tifoidea ocurre muy frecuentemente durante la época del año en que la gente siempre está expuesta al aire libre. A medida que los habitantes aumentan, también se aumentan las probabilidades de propagar la infección por la contaminación del agua y los víveres en los casos individuales ó por los portadores. Llámase también «enfermedad de las vacaciones» porque mucha gente de vacaciones se aparta de las medidas sanitarias en su vida rutinaria, y en su ambiente primitivo, se exponen más a la infección por la contaminación de las aguas y los víveres.

La vacunación antitifoidea ejerce su mayor efecto en fortalecer al individuo y aumentar su inmunidad con estas infecciones accidentales, dándole mayor resistencia para combatir los efectos de la enfermedad caso de que fuera abrumadora la infección.

Una autoridad en la materia declara que el individuo que se ha vacunado tiene, durante tres años después de la inoculación, 16 veces mejor probabilidad de escapar esta enfermedad que los que no se han vacunado.

Inmunidad

Dícese que la inmunidad que confiere la vacunación antitifoidea perdura, por lo menos, de dos a cuatro años. Por esta razón recomiéndase la reinmunización cada tres o cuatro años para mantener la inmunidad protectiva en su grado máximo.

La protección que confiere la inmunización no es absoluta; es decir, a veces cuando la infección es muy maligna y de un grupo viruelento los síntomas se manifiestan a pesar de la vacunación, aunque la fiebre tifoidea se desarrolle ocasionalmente en los individuos después de haberse éstos inmunizado bien, un estudio de estos casos demuestra que en los sujetos vacunados previamente la enfermedad siempre es ligera, comprobándose la importancia de la vacunación por la ausencia de los casos graves o fatales.

El Prof. Achard de la Universidad de Paris, al tratar de los casos de fiebre tifoidea que se manifiestan entre los sujetos vacunados, hace una comparación entre sus pacientes vacunados y los no vacunados. «En los 26 pacientes de ambos sexos que no se vacunaron hubo cuatro defunciones, y una mortalidad del 57%, mientras que en los tres sujetos vacunados no ocurrió de función alguna. De los no vacunados, seis tuvieron complicaciones y tres sufrieron una recaída. La dolencia fué muy breve sólo en tres casos.

(Continua en la página 6)

‘El Heraldo’

Pide a la

PRENSA RURAL

hagan su debida propaganda para bien y pro-
vecho del País.

Acarree por tierra sus ganados y de-
fenderá sus intereses para bien y pro-
vecho del país

Escúchenos Ud. señor
(*)

La gratitud de los hombres es una alta virtud que debe lucir toda conciencia honrada. Recordar los bienes recibidos, las deferentes atenciones que nos hayan prodigados en momentos crueles de la vida, los favores que han venido a solucionar situaciones difíciles para nosotros y que no se pagan con todo el oro del mundo. Pues ya se dijo que es mejor deber dinero y no favores. Y Ud. señor que ha sido como una pelota de football pateada por su destino infeliz; Ud. que ha estado siempre en su senda con la tormenta de frente, azotado por todos los vendavales; que ha tenido la mano extendida para recibir el favor de muchos hombres, se ha olvidado muy pronto de aquellos buenos amigos que lo salvaron en difíciles momentos y hoy convertido no sabemos como, en hombre de fortuna, ha arrojado al olvido toda su pasada vida asediado y perseguido por el infortunio. Muchos de los que lo protegieron, andaban hoy caídos, sin recursos, sin protección de nadie. Y Ud. lo sabe. Pero como si tal cosa. Ya no necesita Ud. favores. Pero si fuera honrado, los habría de devolver generosa y gentilmente, pagando así deudas atrasadas. Decirle a Ud. estas cosas, es predicar en desierto. Se pierde nuestra voz, que es voz de justicia. Pero nos ha de oír, para castigar su inconsciencia con aquellos que fueron sus padres, cuando era Ud. un mendigo. Siga Ud. por ese camino y ya encontrará la huerta donde deba ahorcarse.

EL FRAY

Con nuestras solas fuerzas
(*)

Búsquese la restauración de los valores nacionales en el trabajo, en el desembolviimiento fecundo de las actividades industriales y comerciales.

Dejemos de una buena vez ensayos utópicos e imitaciones serviles propias de pueblos incapaces y de cultura escasa.

Nada tenemos que pedir al extranjero, porque aquí hay fuerzas poderosas y recursos preciosos que conviene emplear con entusiasmo.

Encancemos esas fuerzas, pongamos en juego esos recursos, y el país saldrá victorioso de la terrible prueba.

Confundase gobierno y pueblo en el esfuerzo impulsor, haya patriotismo y equidad en la lucha, y entonces la victoria nos hará grandes porque nos hicimos dignos de ella, y fuimos capaces de conquistarla con nuestras solas fuerzas.

Una estadística sobre el suicidio

La alegre Viena, acaso la ciudad más sugestiva de Europa, la de las bellas mujeres, los bailes y la música, es hoy día una ciudad de desesperados, a juzgar por la enorme cifra de suicidios que se registran.

Más de tres mil personas, hombres y mujeres, intentaron durante el pasado año, librarse de las penas de la vida por el suicidio.

Setecientos suicidas terminaron con su existencia por dificultades económicas, veinte impulsados por el paro forzoso y más de doscientos cincuenta por contrariedades amorosas. El número de los que lograron su propósito pasa de los mil. Los otros, a pesar de sus deseos, continúan "circulando" por este mundo, y es muy posible que se hayan alegrado de que su suicidio no tuviera un desenlace fatal.

Las Fuerzas Aéreas de las Diferentes Potencias

(Hechos que se presentan ante la sociedad de las naciones)

Se constata, al comparar los cuadros de las fuerzas aéreas sometidos a la Sociedad de las Naciones, que Inglaterra ocupa el sexto lugar en cuanto a la importancia numérica de sus aparatos.

Hablando en general, algunas cifras son verdaderamente sorprendente. Parece no ser sierta ipótesis emitidas por algunos diarios europeos, por la que se cree que algunos países, entre ellos Francia, el Japón y otras potencias, han aumentado intencionalmente la cifra de su armada aérea de primera línea, añadiendo las de reserva y en construcción, para poder, en caso de rehaja proporcional, guardar sus fuerzas actuales.

He aquí la estadística de las fuerzas aéreas de primera línea:

ESTADOS UNIDOS: 1.752 aviones de guerra, comprendidos los aparatos de reserva y ensayos.

FRANCIA: 1.617. ITALIA: 1.507, comprendidas las reservas inmediatas.

RUSIA: 1.500. JAPÓN: 1.385. GRAN BRETAÑA: 838, comprendidos los 96 de la India.

RUMANIA: 799, comprendidas las reservas.

POLONIA: 700, reservas incluidas.

YUGOESLAVIA: 627. ESPAÑA: 354. BELGICA: 195.

El total que se da sobre Ru-

sia está hecho a base de informaciones inciertas. Hace cuatro años, el difunto Lord Thompson estimaba las fuerzas aéreas rusas en unos 1.500 aparatos. Los rusos hacen esfuerzos para llevar su total al número de 5.000, listos hacia 1936.

El asunto de las reservas pone sobre el tapete a la aviación civil, puesto que es lógico que los aparatos civiles pueden ser militarizados empleándose las aeronaves para el bombardeo y para el transporte de tropas, y los aviones rápidos para el servicio en general.

Las industrias aéreas tienen una gran importancia, puesto que algunos países como Rumanía, Yugoslavia y otros, dependen enteramente de la importación del material de aviación.

Causas de Divorcio

Los amigos de las novedades divulgadas han pescado el incidente que por no haber sabido mantener la esbeltez promovió a su esposa un acaudalado norteamericano.

El tribunal de Reno, en Nevada, falló sentado jurisprudencia en este caso, que, sin duda, va a tener similitudes.

El demandante, es propietario de un hotel de la ciudad de Toledo en Ohio, fundamentaba su demanda de divorcio en que cuando—en 1887—se casó, pesaba su mujer 62 kilos. En 1930 pesa la señora 120, y a esto alega el hombre que lo considera como un fraude, puesto que, de haber tenido tal peso en la fecha de su boda, ésta no se habría efectuado.

El demandante manifestó que le desagradan las gordas, y que al aconsejar a su esposa que tratase de adelgazar, ésta no sólo se negó terminantemente, sino que insistió en comer más grasa y carne de cerdo.

Los jueces escucharon a la mujer, la cual declaró que no aceptaba la dieta impuesta por su esposo y que comería cuanto le apeteciese, puesto que no reconocía otro árbitro de su esbeltez que ella misma.

El tribunal otorgó el divorcio al marido, el cual se retiró a su casa. Y como su ex esposa queda ahora sin recursos y se verá obligada a trabajar para vivir, es posible que tenga que aceptar, por fuerza mayor, la dieta que rechazó tan energicamente.

Trabajoy
Política
—•0•—

ciudadanos dedican a las preocupaciones políticas origina no pocos perjuicios a los intereses generales de la nación.

No se concibe una agitación permanente alrededor de las cuestiones puramente políticas, a las que se debe estudiar indudablemente, pero sin concederle primacía sobre otros problemas dignos de mayor atención y estudio. sobre todo no conviene de ningún modo robar tiempo precioso el trabajo productivo, para emplearlo en seguir la marcha a veces caprichosa de la política criolla.

Pero nos explicamos esa preocupación de la inmensa mayoría: la política se ha convertido en un negocio, y lo importante para muchos es intervenir en el tendiendo hacia la anhelada meta de un puesto público de poca responsabilidad, poco trabajo y buena remuneración.

Desgraciadamente, miles de ciudadanos se sienten atraídos por el éxito fácil, por la tentación de un buen sueldo que se obtiene más por el favoritismo de la «muñeca» electoral que por la capacidad del individuo.

Es este uno de los males más graves de la época.—Cuanto rendirían esas energías consagradas a la política, si se emplearan en la fábrica y en el taller.

Hay que hacer una gran cruzada en pro del trabajo nacional, y los iniciadores deben ser los propios gobernantes, cumpliendo así su cometido de velar por el bien de la colectividad y por el engrandecimiento de la patria.

Desvinculémonos poco a poco de la política, dedicándole únicamente la atención necesaria para discernir la mejor manera de cumplir los deberes cívicos.

Otorguemos al trabajo todo el tiempo que podamos que así seremos más útiles a la sociedad y a nosotros mismos.

LA VOZ DEL PUEBLO

La Tablada en la semana de Turismo
—(111)—

Días en que se efectuaran operaciones
— | < > | —

Como en años anteriores, los compradores y vendedores en Tablada han resuelto concurrir al Mercado de únicamente en los tres primeros días de la Semana de Turismo, desde el lunes 21 al miércoles 23, inclusive, debiéndose reanudar las operaciones el día lunes 28 del corriente.

Avíse aquí

La excesiva atención que los

(Continuación de la página 4)

«El número reducido de los pacientes vacunados que ingresaron en el hospital demuestra que la susceptibilidad a la infección tifoidea de los pacientes vacunados es poca».

El resumen general es que aun cuando la inmunidad que confiere la vacuna no fuera completa, ofrece, no obstante, un punto de resistencia que disminuye grandemente la gravedad de la enfermedad.

Patentes de Rodados (- - -)

La Asamblea Representativa votó el impuesto de Patentes de Rodados. Aun que las modificaciones del nuevo decreto no son muchas ni todas las que hubieran sido deseables, podemos afirmar que algo mejor que el que rigió en tiempos idos, es.

Ahora, aprontarse para pagar si es que no se prefiere pagar multas.

La caza de la perdiz (- - -)

Se mantiene el régimen anterior
(- - -)

El día 15 en sesión celebrada por el Consejo Nacional de Administración, fué recibido el Ministro de Industria, doctor Castillo, quién sometió a su consideración un proyecto de decreto sobre la caza de la perdiz, durante la presente estación.

Le acordó seguir el mismo régimen establecido desde hace algunos años de mantener la prohibición en un tercio del total de departamentos.

En consecuencia este año que dará prohibida la caza de la perdiz en los departamentos de Montevideo, Canelones, Florida, San José, Soriano, Durazno y Paysandú.

Una iniciativa sobre impuesto territorial que será sometida a estudio de la Asamblea Representativa (- - -)

La Asamblea Representativa de Treinta y Tres decreta:

Art. 1.º—Créase un impuesto anual sobre los bienes inmuebles de propiedad privada, poseídos a cualquier título, comprendidos en el territorio del departamento de Treinta y Tres. Ese impuesto será para las

propiedades rurales y suburbanas.

De un aforo de:
\$ 500.00 a \$ 2.500.00 inclusive, del 10/00.
De \$ 2.500.00 a \$ 4.000.00 inclusive, del 1 1/2/00.

De \$ 4.000.00 a \$ 8.000.00 inclusive, del 1 y 3/4 0/00.

De \$ 8.000.00 a \$ 15.000.00 inclusive, del 2 0/00.

De \$ 15.000.00 a \$ 20.000.00 inclusive, del 2 y 1/4 0/00.

De \$ 20.000.00 a \$ 25.000.00 inclusive, del 2 y 1/2 0/00.

De \$ 25.000.00 a \$ 30.000.00 inclusive, del 2 y 3/4 0/00.

De \$ 30.000.00 a \$ 40.000.00 inclusive, del 3 0/00.

De 40.000.00 a \$ 50.000.00 inclusive, del 3 y 1/4 0/00.

De \$ 50.000.00 a \$ 60.000.00 inclusive, del 3 y 1/2 0/00.

De un aforo de sesenta mil pesos para adelante aumentando progresivamente a razón de un cuarto cada diez mil pesos más de capital, las casas anteriores.

Ganaderos:

Por el engrandecimiento-

to de la Patria, defen-

dámonos del pulpo fe-

rrocarrilero, que es

quien nos chupa la san-

gre.

Acarree por tierra sus ganados y defenderá sus intereses para bien y pro vecho del país

La renta aduanera

Como baja

Según datos oficiales durante los tres últimos meses la renta aduanera arroja un promedio de \$ 2.300.000. En igual período del año anterior el promedio fué de \$ 3.200.000.

Quiere decir que la renta aduanera está bajando en cerca de un millón de pesos mensualmente, apesar de que productos cuya importación no ha bajado, como la nafta, pagan actualmente el doble de los impuestos aduaneros que pagaban en 1931 y que a los otros productos se aumentó los derechos de 45 a 52 % y en 30 % más por el pago a oro.

En realidad este hecho confirma lo que sostiene el Presidente de la República al objetar el proyecto del Consejo Nacional sobre nivelación del Presupuesto General de que habrá llegado la hora de sustituir la renta aduanera por otra fuente de recursos.

Podemos agregar que en el mes en curso, hasta el día 15, la importación bajó a \$ 2.000.000 y la renta aduanera a \$ 900.000.

“La Uruguaya”

Cia. N. de Seguros

Correspondieron beneficios efectivo en el último sorteo a las pólizas números: 1536, 2257, 9245, 9925, 15338 y 16947—Escribano, C. Viera.

Las escuelas sin útiles

—Recalcamos hoy otra vez la urgente e improrrogable necesidad de que el Estado provea de útiles de consumo diario a las escuelas del país. La situación de real apremio por que pasan los hogares menesterosos, no permite atender a las exigencias de la escuela en lo relativo a la provisión de esos útiles. Y como esos útiles son exigidos en la escuela, bajo diversas penas disciplinarias, resulta realmente angustiosa la situación de muchos padres que apenas si logran comprar para sus hijos un mal pedazo de pulpa.

El Estado debe preocuparse de este delicado asunto cuanto antes.

Insensibilidad moral

—(0)—

Transcurre una época de evidente degradación moral que irrumpen en todos los planos de la vida de relación.

Tanto en el orden administrativo, como desde el punto de vista social, es urgente la tarea de saneamiento capaz de transformar a la multitud que se desliza como en una pendiente rumbo al desastre.

La palabra de prevención que lapida tanto desborde, está en todos los labios. Ya es un estado de conciencia popular que se difunde y generaliza, preparando el terreno para la etapa inatural de las redenciones humanas.

Quizá exista algún espíritu hermético a las sugerencias generosas que lanza su crítica envenenada contra las modestas líneas que semanalmente lanzamos a consideración de los hombres de bien, y—por qué no de cirlo?—como una señal de alarma contra el avance inusitado de la corrupción social.

Hemos tenido oportunidad de oírlo, sin quererlo y sin presumirlo. Hay personas que piensan que abrir las tribunas de este diario a todas las opiniones honradas, significa un atentado a los principios del periodismo culto y democrático.

Ya quisieran los deponentes erigirse en árbitros y señores de la propaganda que con viril entereza, sin miedos y sin vacilaciones, sostengamos desde hace un lustro!

No nos arredran ni acobardan tales muestra de ataques injuriosos a quienes como nosotros nos ufiamos de la independencia de nuestros ideales, que son los ideales del pueblo, de la justicia y de la equidad.

Y bastardos anhelos no nos desviarnán de nuestra ruta. Cuando la insensatez inspira un fallo aislado, está el pronunciamiento soberano, categórico y enaltecedor de entusiastas admiradores de nuestra obra, cu-

los juicios exentos de pasiones y de intereses secundarios se conservan en nuestro archivo como preciadas conquistas morales.

El balance de la situación no puede ofrecer dudas. Muy limpio es el superávit que arroja.

Y para felicidad de los hombres de vergüenza, nuestra predica continuará siendo un alto exponente de defensa y un agudo fustigazo para los elementos que se aventuran a violar con inaudito descaro las más rígidas normas de la moral ciudadana.

CARPIO CAL

Ganaderos:

En la reunión del DIA 12 en

el LOCAL

“ISIDORO HILL”

Inicióse la primer chispa

salvadora, llegándose a
un acuerdo para con-

trarrestar el egoísmo de

la EMPRESA del
FERROCARRIL

Acarree por tierra sus ganados y de-
fenderá sus intereses para bien y pro-
vecho del país

LACOTORRA

—(—)—

Orden de las «trepadoras», suborden «carenalas», familia de los «loros», tipo: «muy opsittacus-monachus».

No hay china que no la tenga.

La cotorra y el cuzco son los dos predilectos del rancho pobre.

Aquella se pasa jeringando con su lenga-lenga y éste atropellando al que pasa con sus ladridos y avances a la región talonera.

En tiempo de maizales grandes se enloquece y no hay choclo que le llene.

En las copas de los eucaliptos forman cada bochinche fenalmenal: parece una asamblea feminista en donde todos hablan.

Discuten, se insultan, pelean de boca, salen y entran al nido, rezongan, hablan una de las otras pero no se van a las manos por que para eso son «cotorras del mismo nido».

Domesticada quiere más a los hombres que a las mujeres: para eso es cotorra.

Memorista repetidora, imita a muchos estudiantes que se tragan el texto, sin nunca digerirlo.

Feminista del bosque, ella todo lo sabe y todo lo hace y, para convencer que es así, tiene un pico que... ¡hay que ver!...

Son las que convulsionan las selvas en las mañanas radiantes y en las tardes quietas.

Tiene fiebre de movimientos, quiere estar siempre en frenética actividad, agitándose, moviéndose...

Cuando se enoja, pica muy fuerte... ¡cuidado con la picadura de la cotorra por que algunas veces, es incurable!...

SAVINIANO PEREZ



Avise aquí

RECORDANDO

Hojeando las páginas de una carpeta encuentro unas hojas olvidadas composiciones escolares de hace unos años..... Entre ellas y encabezando una hay un pequeño boceto del Dr. Zorrilla de San Martín en una suave «media tinta», y con este título: *Como conoci al gran poeta*. Dibujo, título este, que se me antojaron en aquel momento de un valor inapreciable por la ver dad de sus palabras, por su sencillez, y por el sello de emoción, de luz, de nostalgia que puso en mi espíritu aquel encuentro con el romántico, el soñador, toda nobleza, toda poesía con aquél que ya no existe....

Releído como tantas otras veces. Dice así: «Es la tarde del 8 de Setiembre de 1928; la plaza Independencia está envuelta en las sombras que proyecta la mole inmensa de los rascacielos. Tan sólo en la frente broncínica del patriarcal caudillo se ha detenido el fulgor cálido de un rayo de sol, auroleandola tan suave, tan magnificamente que se me antoja en aquél momento beso sacro de la gloria.

Autos, tranvías, omnibus, ruidos, gritos, hormiguero humano, he aquí lo que es a ésta hora la gran playa....

Vamos despacio, muy despacio hacia la Matriz histórica, abortos, contemplando las líneas paralelas de las calles, surcadas de vehículos y personas; cuando, de pronto cruza ante nuestros ojos una visión apostólica, parécmese ver a San

Francisco de Asís reencarnado en un capuchino de silueta severa y magestuosa, de sayal oscuro y de mirada extática. Resuenan las voces vibrantes de las campanas en las cúpulas severas de la catedral, cuando, vuelvo los ojos hacia las gradas y, allí, bajándolas apareció el gran apóstol de nuestro lirismo, sereno y sonriente. Si sublime me pareció el sacerdote en su extasiado misticismo, más grande, cien veces más sublime parecióme Zorrilla.

Al cruzarse con nosotros y sonriendo al recordar tal vez, la exclamación que saliera de mis labios al verlo, saludonos con aquel aire de gentil caballero, de cortesano, tan suyo, y desapareció tras las columnas del pórtico. Mi amor, mi patriotismo saliera a mis ojos en aquel instante. Es que, quien conoció, quien oyó al bardo patrio se siente creer, agigantarse el alma y el pensamiento al recordarlo, se siente retemplar las fibras del corazón, en rapsodias líricas de amar al terruño.

Este es el escrito encontrado. Muchos no le encontrarán nada de bueno, y no lo tiene, pero como en sus líneas hay encerrada la verdad, sentí deseos de publicarlo ya que el protagonista central no existe, ya que se ha ido el autor de la admirada «Leyenda» nuestro cantor, el que puso en las frases de sus versos sublimes, el rico embrujo de su corazón poeta.

TITO MEDERO CARDONA.
Cerro Chato, Febrero 24 de 1932:

FARMACIA "DEL PUEBLO"
Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía—
Optica.

Cerro Chato

LAS NOVEDADES

Antigua Casa Cibils y Diaz

DE

EMILIO UNGO Y CIA.

EST. CERRO CHATO

Durante el mes de Marzo, esta casa liquidará toda la mercadería de verano, mas de 100 pares de zapatos y la Mueblería.

No haga sus compras de Inviero sin ver antes nuestro surtido, (que llega a fin de mes) no se arrepentirá.

Cerro Chato, Marzo 1, de 1932

Advertencia

(*)

Siendo de todo punto imposible por motivo de haber recibido a última hora un original de grandísima importancia, lo prometemos hacer su debida publicación en el número siguiente.

9245, 9925, 15338 y 16947.—

Escribano, C. Viera.

ZABALA 1405

AVISO

FILOMENO DE LOS SANTOS CACERES

Pone a su disposición un automóvil de alquiler de su propiedad en el HOTEL LAIN.

CERRO CHATO

CLINICA DENTAL DEL
DR. E. CHILFET

CIRJANO DENTISTA

Consultas: todos los días de mañana y tarde. Casos de urgencia: a cualquier hora de la noche.

Cerro Chato

Cia. N. de Seguros

— I —

Correspondieron beneficios en efectivo en el último sorteo á las pólizas números: 1536, 2257,

José M. a dos Santos y Pantaleón Morán

LOCAL AREBALO CUCHILLA DEL CARMEN

Segundo remate feria ganadero

Para el dia 9 de Abril de 1932

SE CUENTA CON NUMEROSEAS INSCRIPCIONES

PASTOREO Y BAÑO GRATIS

INFORMES: PANTALEON MORAN, SANTA CLARA
JOSE M. a DOS SANTOS, GALICIA 1084 MONTEVIDEO